MAKROEKONOMICKE MODELOVANI — TERM PAPER

Stylizovana fakta o hospodaiském cyklu v CR

Vasim tkolem je popsat chovani vybranych makroekonomickych veli¢in béhem hospodaiského cyklu v
ceské ekonomice.

e Ze stranek Ceského statistického tiradu (CSU) a Ceské narodni banky (CNB) si stdhnéte nasledujici
data (v zdvorce je moje znaceni, v kédu si muzete zvolit vlastni).

HDP (gdp)

Spotieba doméacnosti (cons)

Investice (Tvorba hrubého kapitdlu, celkem) (inv)

Vl1adn{ vydaje (Vydaje na spotfebu vladnich a neziskovych instituci) (gov)

Zaméstnanost (osoby) (emp)

Mzdy (wages)

Cenova hladina (cpi)

Urokové mira (i_rate)
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Mira nezameéstnanosti (unr)
e Webova stranka (CSU) https://www.czso.cz/csu/czso/hdp_cr

e Veliciny gdp, cons, inv a gov vezméte z tabulky Tab_VS, velicinu emp z tabulky Tab_0, veli¢iny
wages z tabulky Tab_M. U HDP berte ¢tvrtletni data, sezénné ocisténd (sa), vyjadiend ve stalych
cendch roku 2010 (listy v excelu). V1adni vydaje (gov) berte jako soucet vydaju vlddnich a ne-
ziskovych instituci. Investice jsou tvorba hrubého kapitélu, celkem. U zaméstnanosti pouzijte rovnéz
sezénné ocisténd data. Mzdy sezénné ocistéte v IRIS pomoci funkce X-12 ARIMA.

e Veli¢inu cpi vezméte z tabulky Tab.2 na odkazu https://www.czso.cz/csu/czso/isc_cr.

e Data nominaln{ tirokové miry (i,ate) stdhnéte ze stranek CNB (ARAD) na nésledujicim odkazu:
https://goo.gl/ofpFm2. Vyberte PRIBOR 3M (kvartalni periodicita).

e Data o mife nezaméstnanosti (unr) najdete na: https://goo.gl/5cwiF8 (opét kvartdln{ periodi-
cita).
e Data usporddejte v excelu do jednoho listu, upravte format ¢isel (desetinnd tecka, zadné oddélovace

tisict). Ulozte jako .csv soubor.

e V Matlabu (s vyuZitimIRIS toolboxu) vytvofte m-file, nejprve nahrajte data a provedte nutné
transformace. Doporucuji si data i vykreslit (muZete pouzit funkci dbplot).

Ukoly:

e Vypocitejte mezirotni tempo rustu redlného HDP. Vykreslete. Vypocitejte prumérné tempo rustu,
smérodatnou odchylku, minimum a maximum.

e Odhadnéte mezeru vystupu pomoci Hddrick-Prescottova filtru. Vykreslete. Vypocitejte statistické
charakteristiky podobné jako u tempa rustu.

e Porovnejte a strucné okomentujte obé metody. Jaka je soucasnd pozice ekonomiky co se tyce faze
hospodéarského cyklu?

e Odhadnéte cyklickou slozku (gap) pomoci HP filtru nésledujicich veli¢in: spotfeba domécnosti
(cons), investice (inv), vladni vydaje (gov), zaméstnanost (emp), nezaméstnanost (unr), redlnd
mzda (real_wage)!, meziroén{ inflace (infl) a redlnd drokovd mira (rir).? Rozliste, které fady bu-
dete logaritmovat a které nikoliv.

1Spocitejte jako podil nomindlnich mezd a CPI (wages/cpi).
2Vypoél’tejte pomoci nominélni drokové miry a meziroéni inflace: riry = iy — me44.



Spocitejte korela¢ni koeficient (s posunem) mezi mezerou HDP a ostatnimi veli¢inami. Otestujte
statistickou vyznamnost koeficientu korelace. Vypocitejte smérodatnou odchylku cyklickych slozek
vSech veli¢in.

Zjistéte, zda jde o veli¢inu pro-, proti- nebo necyklickou, zda slabé ¢i silné korelovanou. Zjistéte,
zda veli¢ina piedbihd ¢i se opozd'uje za cyklem HDP (a o kolik obdobi) nebo je synchronizovang.
Zjistéte, jaka je volatilita veli¢iny i vzhledem ke gapu HDP.

Napiste kratké shrnuti vsech vysledku (nemusite popisovat metody — filtrace, korelace . ..zaméite
se spiSe na to, co vam vyslo). Vysledky je dobré shrnout do tabulky, pfipadné doplnit pér obrézky
a okomentovat. Inspiraci muze byt ¢ldnek Kydland and Prescott (1990) nebo Stock and Watson
(1998), viz web, ¢i jiné.

Term paper odevzdejte do 26. fijna 2016, do 23:59. Do ISu do odevzdavarny vloze soubor s daty
(csv), m-file a vlastni text, vSe prosim ,zazipovat“ a oznaéit vasimi pi{jmenimi, napf. kopyto_mnouk.zip.
Text odevzdejte 1 vytistény mné na prednésce/cviku nebo doneste k panf sekretdice na KE (staci

ve ¢tvrtek 27. f{jna). MizZete pracovat ve skupindch po dvou lidech (doporuceno).



